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Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La discussion des questions est ouverte à 14 h 47 
par M. Stefaan Van Hecke, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
14.47 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Stefaan Van Hecke. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
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- Séverine de Laveleye aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
protestacties van de landbouwers" (55041101C) 
- Barbara Creemers aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over 
"Administratieve vereenvoudiging in de 
landbouw" (55041309C) 
- Josy Arens aan David Clarinval (VEM 
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- Erik Gilissen aan David Clarinval (VEM 
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boerenprotesten" (55041444C) 
- Sofie Merckx aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
landbouwers en de winsten van de agro-
industrie" (55041450C) 
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décent et lutte contre la concurrence déloyale" 
(55041639C) 
- Emmanuel Burton à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les différentes actions déjà 
réalisées pour les agriculteurs" (55041642C) 
- Roberto D'Amico à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"Les agriculteurs et les profits de l'agro-industrie" 
(55041667C) 
- Leen Dierick à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"Les actions de protestation menées par les 
agriculteurs" (55041682C) 
 

- Raoul Hedebouw aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
landbouwers en de winsten van de agro-
industrie" (55041452C) 
- Barbara Creemers aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De top van de 
Europese ministers van Landbouw" (55041596C) 
- Patrick Prévot aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De eisen van 
de landbouwers, nl. een correcte verloning en de 
strijd tegen oneerlijke concurrentie" (55041639C) 
- Emmanuel Burton aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
maatregelen die al genomen werden voor de 
landbouwers" (55041642C) 
- Roberto D'Amico aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
landbouwers en de winsten van de agro-
industrie" (55041667C) 
- Leen Dierick aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
landbouwprotesten" (55041682C) 
 

01.01  Josy Arens (Les Engagés): Les agriculteurs 

sont descendus plusieurs fois dans les rues de 
Bruxelles, notamment le jour où les ministres 
européens de l'Agriculture se réunissaient.  
 
Qu'a-t-il été décidé? Leur garantirez-vous un salaire 
décent? Avez-vous demandé à l'Observatoire des 
prix d'anticiper l'évolution des prix et de prévenir les 
instances de décision pour éviter de futures crises?  
 
 
 
 
Refuserez-vous de ratifier l'accord de libre-échange 
avec les pays du Mercosur ou y inclurez-vous des 
clauses de protection de notre agriculture? Quelle 
est votre position sur le fait d'inclure à l'UE l'Ukraine, 
grand producteur agricole?  
 
Où en est la simplification administrative? 
 

01.01  Josy Arens (Les Engagés): Landbouwers 

zijn meermaals de straat op gegaan in Brussel, 
onder meer de dag waarop de Europese ministers 
van Landbouw bijeenkwamen. 
 
Wat werd er tijdens die bijeenkomst beslist? Zult u 
de landbouwers een fatsoenlijk inkomen 
garanderen? Hebt u het Prijzenobservatorium 
gevraagd om de evolutie van de prijzen te 
voorspellen en de besluitvormende instanties tijdig 
over een en ander te waarschuwen teneinde 
toekomstige crisissen te voorkomen? 
 
Zult u weigeren het vrijhandelsakkoord met de 
Mercosur-landen te ratificeren of zult u er clausules 
in opnemen om onze landbouw te beschermen? Wat 
is uw standpunt over de toetreding van Oekraïne, 
een belangrijke landbouwproducent, tot de EU? 
 
Hoe staat het met de administratieve 
vereenvoudiging? 
 

01.02  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Il y a 01.02  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 
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quelque temps, le ministre a présenté un plan 
d'action fédéral de simplification administrative pour 
le secteur agricole.  
 
Quelles simplifications administratives spécifiques 
de ce plan sont susceptibles d'améliorer 
concrètement la vie des agriculteurs? Quelles 
décisions ont été prises à ce sujet lors du sommet 
européen? Comment la Belgique compte-t-elle 
œuvrer à des prix corrects et à des traités 
commerciaux équitables? 
 

minister heeft een tijdje geleden een federaal 
actieplan voor administratieve vereenvoudiging in de 
landbouw voorgesteld.  
 
Welke specifieke administratieve 
vereenvoudigingen in dat plan kunnen het leven van 
de landbouwers concreet verbeteren? Wat is er 
hierover op de Europese top beslist? Hoe zal België 
ijveren voor correcte prijzen en eerlijke 
handelsverdragen?  
 

01.03  Erik Gilissen (VB): Alors que, ces dernières 

années, les agriculteurs ont assisté à une 
augmentation constante de leurs coûts, leurs 
revenus n'ont pas suivi la même tendance. Ils 
manifestent également contre la rigueur et le coût 
des normes environnementales européennes. 
Comment le ministre envisage-t-il de répondre à 
leurs revendications? Quelles revendications a-t-il 
déposées sur la table des négociations 
européenne? La présidence belge pourra-t-elle faire 
une réelle différence à cet égard? 
 
La majorité est divisée concernant la loi européenne 
sur la restauration de la nature. Les entités fédérées 
doivent également l'adopter. Quelle est la position de 
la Belgique? 
 

01.03  Erik Gilissen (VB): Terwijl de landbouwers in 

de afgelopen jaren hun kosten voortdurend zagen 
stijgen, hield hun inkomen geen gelijke tred. Zij 
protesteren daarnaast tegen de strenge en dure 
Europese milieunormen. Hoe komt de minister 
tegemoet aan hun eisen? Welke eisen nam hij mee 
naar de Europese onderhandelingstafel? Zal het 
Belgische voorzitterschap effectief een verschil 
kunnen maken in deze aangelegenheid?  
 
 
 
Er heerst verdeeldheid binnen de meerderheid over 
de Europese natuurherstelwet. De deelstaten 
moeten die ook goedkeuren. Wat is het Belgisch 
standpunt?  
 

01.04  Patrick Prévot (PS): Les syndicats agricoles 

ont conclu un accord avec le gouvernement de la 
Région wallonne pour 19 mesures de simplification 
administrative. C'est une excellente nouvelle. 
 
 
Les agriculteurs restent mobilisés et portent deux 
revendications principales: un salaire décent – notre 
parti a d'ailleurs déposé une loi sur la protection des 
prix agricoles – et une non-concurrence déloyale. 
 
 
L'accord de gouvernement prévoit une loi sur la 
protection des prix agricoles. J'ai déposé ce texte 
afin d'avoir une action plus volontariste. Des 
auditions seront menées à la Chambre. 
Parallèlement, une task force a été mise en place au 
niveau fédéral, avec la participation des 
organisations de la chaîne agroalimentaire.  
 
Pouvez-vous faire un instantané de la situation et le 
bilan de ces travaux? Quelles sont les prochaines 
échéances? Quelles mesures pourront être mises 
en place? 
 

01.04  Patrick Prévot (PS): De 

landbouwvakbonden hebben met de regering van 
het Waals Gewest een akkoord gesloten over 19 
maatregelen inzake administratieve 
vereenvoudiging. Dat is zeer goed nieuws.  
 
De boeren blijven paraat staan en hebben twee 
hoofdeisen: een fatsoenlijk loon – onze partij heeft 
trouwens een wetsvoorstel ingediend ter 
bescherming van de landbouwprijzen – en de 
stopzetting van de oneerlijke concurrentie.  
 
In het regeerakkoord is er sprake van een wet ter 
bescherming van de landbouwprijzen. Ik heb die 
tekst ingediend om blijk te kunnen geven van meer 
daadkracht. In de Kamer worden er hoorzittingen 
georganiseerd. Tegelijkertijd werd er op het federale 
niveau een taskforce opgericht, waaraan ook de 
organisaties van de agrofoodketen deelnemen.  
 
Wat is op dit moment de situatie, kunt u een balans 
van die werkzaamheden opmaken? Wat zijn de 
volgende deadlines? Welke maatregelen kunnen er 
genomen worden?  
 

Par ailleurs, un sommet européen s'est tenu ce lundi. 
Quelles en sont les conclusions? Quelle était la 
position de notre pays? La présidence belge a-t-elle 
orienté les débats? Enfin, a-t-il été question de 

Voorts heeft er maandag een Europese top 
plaatsgevonden. Tot welke conclusies is men 
gekomen? Wat was het standpunt van ons land? 
Heeft het Belgisch voorzitterschap de debatten 
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l'accord avec le Mercosur?  
 

kunnen sturen? Is ten slotte het Mercosur-verdrag 
ter sprake gekomen? 
 

01.05  Emmanuel Burton (MR): Ce lundi, les 

agriculteurs ont une nouvelle fois exprimé leur 
colère. Il faut répondre aux demandes du secteur 
agricole. Il faut une transparence sur les prix entre 
l'agriculteur, les centrales d'achat, les 
transformateurs et la distribution. Il faut également 
agir sur les normes. Des mesures ont été prises à la 
Région wallonne. Il faut espérer que chacun des 
partenaires soutiendra ces 19 décisions. 
 
Les réponses doivent être apportées au niveau 
européen, fédéral et régional. 
 
Quelles actions avez-vous réalisées, telles la task 
force Agroalimentaire? Quels sont vos objectifs dans 
le cadre de la présidence belge? Quelles mesures 
allez-vous porter envers le monde agricole?  
 

01.05  Emmanuel Burton (MR): Maandag hebben 

woedende landbouwers opnieuw betoogd. De eisen 
van de landbouwsector moeten worden ingewilligd. 
Er moeten doorzichtige prijzen komen tussen de 
landbouwers, de aankoopcentrales, de 
verwerkingsbedrijven en de groothandel. De normen 
moeten eveneens aangepast worden. In het Waals 
Gewest werden er maatregelen genomen. Hopelijk 
zullen alle partners die 19 beslissingen steunen. 
 
De oplossingen moeten op Europees, federaal en 
gewestelijk niveau aangereikt worden. 
 
Welke acties hebt u ondernomen, zoals de 
oprichting van de taskforce Agrovoeding? Welke 
doelstellingen streeft u in het kader van het Belgisch 
voorzitterschap na? Welke maatregelen zult u 
nemen om de landbouwgemeenschap te steunen? 
 

01.06  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Suite aux 

mobilisations des agriculteurs, le gouvernement a 
décidé de réactiver la task force Agriculture. Vous 
avez réuni des groupes de travail. 
 
 
Le secteur du commerce annonce la mise en place 
d'une publicité active pour promouvoir les produits 
belges et la création d'un label pour les produits qui 
rétribuent correctement les agriculteurs. Comeos se 
dit prête à collaborer pour lutter contre les 
promotions extrêmes. On parle d'une augmentation 
de 50 cents/kg pour la carcasse de viande achetée 
par les supermarchés. 
 
 
 
La Fédération Wallonie de l'Agriculture (FWA) pointe 
cette annonce comme insuffisante. D’après 
l'économiste Olivier Malay, l'industrie 
agroalimentaire belge a vu son bénéfice 
d'exploitation croître de 33 % en 2022. Chez les 
grandes entreprises, la croissance atteint 72 %. 
 
Comptez-vous instaurer des prix planchers pour 
garantir les revenus des agriculteurs et des 
producteurs? Envisagez-vous de taxer les bénéfices 
excédentaires des multinationales alimentaires? 
 

01.06  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Naar 

aanleiding van de verschillende boerenprotesten 
heeft de regering beslist de taskforce Landbouw 
opnieuw te activeren. U hebt vergaderingen van 
verschillende werkgroepen belegd. 
 
De commerciële sector heeft aangekondigd dat er 
actief reclame zal worden gemaakt ter promotie van 
Belgische producten en dat er een label in het leven 
zal worden geroepen voor producten waarvoor 
landbouwers een eerlijke vergoeding krijgen. 
Handelsfederatie Comeos heeft zich bereid 
verklaard haar schouders te zetten onder de strijd 
tegen extreme promotieacties. Er is sprake van een 
prijsstijging met 50 cent per kilogram voor karkassen 
die door supermarkten aangekocht worden. 
 
De Waalse landbouwfederatie FWA zegt dat die 
aankondiging niet volstaat. Volgens econoom Olivier 
Malay is de operationele winst in de Belgische 
voedingsindustrie met 33 % toegenomen in 2022. Bij 
grote bedrijven bedroeg de stijging zelfs 72 %. 
 
 
Bent u van plan minimumprijzen in te voeren om het 
inkomen van landbouwers en producenten te 
garanderen? Overweegt u om de superwinsten van 
multinationals in de voedingssector te belasten? 
 

01.07  Leen Dierick (cd&v): Nos agriculteurs sont 

prêts à rendre leur agriculture plus durable, mais 
pour y arriver, ils doivent pouvoir investir. Or pour 
investir, ils ont besoin de revenus, et pour l'heure, ils 
ne bénéficient pas d'une marge correcte pour leurs 
produits. La concertation à l'échelle des chaînes 
d'approvisionnement pourrait s'avérer déterminante 

01.07  Leen Dierick (cd&v): Onze landbouwers 

willen wel verduurzamen, maar daarvoor moeten ze 
wel kunnen investeren. Ze hebben dan ook 
inkomsten nodig om die investeringen te betalen, 
maar vandaag krijgen zij geen eerlijke prijs voor hun 
producten. Het ketenoverleg zou daarin een 
belangrijke rol kunnen spelen. 
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à cet égard. 
 
La task force Agriculture a-t-elle déjà livré des 
résultats? Quelles initiatives seront-elles encore 
prises à court terme? Quels accords ont-ils été 
convenus lors du Conseil des ministres de 
l'Agriculture? 
 
L'accord de gouvernement promettait d'examiner la 
possibilité d’adopter une loi sur la protection des prix 
agricoles. Où en est ce projet? Pouvons-nous 
encore escompter un résultat au cours de cette 
législature? 
 

 
 
Heeft de taskforce Landbouw al resultaten geboekt? 
Welke initiatieven zullen nog op korte termijn worden 
genomen? Wat is er afgesproken op de Raad van de 
ministers van Landbouw?  
 
 
In het regeerakkoord werd een onderzoek naar een 
wet ter bescherming van de landbouwprijzen in het 
vooruitzicht gesteld. Hoever staat het daarmee? 
Mogen we op dit vlak nog iets verwachten in deze 
legislatuur? 
 

01.08  Katrien Houtmeyers (N-VA): Le secteur 

agricole compte un très grand nombre de petites 
entreprises familiales, dont la position sur le marché 
est trop faible pour pouvoir négocier de bons prix 
auprès des grands acteurs de l'industrie de la 
transformation et du commerce de détail. Pour 
corriger ce rapport de force inéquitable, les 
agriculteurs devraient pouvoir se regrouper en 
organisations de producteurs. 
 

01.08  Katrien Houtmeyers (N-VA): De 

landbouwsector telt zeer veel kleine familiebedrijven, 
die te weinig marktmacht kunnen uitoefenen om bij 
de grote spelers uit de verwerkende industrie en de 
detailhandel goede prijzen te bedingen. Om de 
scheve machtsverhouding recht te trekken, moeten 
landbouwers zich kunnen verenigen in 
producentenorganisaties. 
 

À l'échelon fédéral, une loi existe déjà sur les 
pratiques commerciales déloyales dans les relations 
interentreprises au sein de la chaîne 
d'approvisionnement agricole et alimentaire. Elle 
entend protéger les petits et moyens fournisseurs 
contre les grands acheteurs. Seuls les fournisseurs 
dont le chiffre d'affaires annuel est inférieur à 
350 millions d'euros sont protégés. Néanmoins, les 
organisations de producteurs reconnues sont 
protégées même au-delà d'un chiffre d'affaires de 
350 millions euros. Quelle est l'étendue de cette 
protection? Les agriculteurs sont-ils bien conscients 
de ces règles? Savent-ils qu'une exception aux 
règles de concurrence est possible pour qu'ils 
puissent se regrouper en organisations de 
producteurs? Quelle a été la communication des 
autorités fédérales à ce sujet? 
 
Comment le ministre évalue-t-il la loi sur les 
pratiques commerciales déloyales? Quelles pistes 
envisage-t-il pour renforcer davantage la puissance 
des agriculteurs sur le marché? 
 

Op federaal niveau bestaat er al een wet betreffende 
oneerlijke handelspraktijken tussen ondernemingen 
in de landbouw- en voedselvoorzieningsketen die 
kleine en middelgrote leveranciers beter moet 
beschermen tegen grote afnemers. Alleen 
leveranciers met een jaarlijks omzetcijfer van minder 
dan 350 miljoen euro worden beschermd. Erkende 
producentenorganisaties worden echter ook 
beschermd wanneer hun omzet groter is dan 
350 miljoen euro. Hoe ruim is die bescherming? Zijn 
de landbouwers zich wel bewust van de regels? 
Weten zij dat er voor hen een uitzondering op de 
mededingingsregels mogelijk is, zodat zij zich 
kunnen organiseren in producentenorganisaties? 
Hoe heeft de federale overheid daarover 
gecommuniceerd? 
 
 
Hoe evalueert de minister de wet betreffende 
oneerlijke handelspraktijken? Welke mogelijkheden 
ziet hij om de marktmacht van de landbouwers nog 
te vergroten? 
 

01.09  David Clarinval, ministre (en français): 

Depuis plus d'un mois, les agriculteurs européens 
sont dans la rue pour protester contre une 
réglementation environnementale trop stricte, des 
dispositions législatives complexes et leur décalage 
avec leur pratique, le faible prix des produits 
agricoles, la concurrence inéquitable avec des 
produits hors UE et le manque d'attractivité de la 
profession. De plus, l'UE a décidé de mesures hors 
PAC, Green Deal et Farm to Fork, sans allouer aux 
agriculteurs de budgets supplémentaires.  

01.09 Minister David Clarinval (Frans): Al meer dan 

een maand gaan Europese boeren de straat op om 
te protesteren tegen te strenge milieuregels, 
complexe wettelijke bepalingen die niet bij hun 
praktijk aansluiten, lage prijzen voor 
landbouwproducten, oneerlijke concurrentie met 
producten van buiten de EU en de geringe 
aantrekkelijkheid van het beroep. Bovendien heeft 
de EU maatregelen buiten het GLB genomen, zoals 
de Green Deal en Farm to Fork, zonder extra 
budgetten aan de landbouwers toe te wijzen.  
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Les réponses doivent venir de plusieurs niveaux. J'ai 
relancé les travaux de la task force Agroalimentaire. 
Vendredi, nous traiterons de la contractualisation 
des relations commerciales entre les maillons de la 
chaîne, de la sensibilisation aux produits locaux et 
leur étiquetage, et de l'objectivation de la répartition 
des marges basée sur l'étude de l'Observatoire des 
prix – disponible sur le site du SPF Économie.  
 

 
De antwoorden moeten van verschillende niveaus 
komen. Ik heb de werkzaamheden van de taskforce 
Agrovoeding nieuw leven ingeblazen. Vrijdag 
bespreken we de 'contractualisering' van de 
handelsrelaties tussen de schakels van de keten, de 
sensibilisering voor lokale producten en de 
etikettering ervan en de objectivering van de 
verdeling van de marges op basis van de studie van 
het Prijzenobservatorium – die op de website van de 
FOD Economie geraadpleegd kan worden. 
 

Le groupe de travail juridique débat de l'application 
et de l'adaptation de la loi UTP sur les pratiques 
commerciales déloyales dans les relations inter-
entreprises de la chaîne d'approvisionnement 
agricole et alimentaire. Cette loi récente protège les 
petits fournisseurs face aux gros acheteurs en listant 
les pratiques commerciales. La liste noire interdit 
certaines pratiques et la grise les autorise 
uniquement si le fournisseur et l'acheteur les ont 
préalablement et clairement définies. Le groupe de 
travail envisage d'ajouter des pratiques 
commerciales comme l'imprévision. En outre, il 
aborde la législation qui interdit la vente à perte, 
examine un soutien d'une organisation par branches 
dans certains domaines, un code de conduite par 
filière, des guides de bonnes pratiques et la 
contractualisation au travers de l'obligation de 
contrats écrits précisant leur durée. 
 
 
 
Le groupe de travail sur la sensibilisation aux 
produits locaux et leur étiquetage se penche sur les 
campagnes d'information. L'étiquetage sur l'origine 
des produits renforce l'information au 
consommateur, mais cela relève du niveau 
européen. 
 
Le groupe de travail économique affine les études 
sur les marges et la transmission des prix de la 
chaîne agroalimentaire et développe les indicateurs 
de rentabilité par filières. 
 
La Belgique étant une petite économie ouverte au 
cœur du marché européen, il faut donc prendre des 
mesures assurant le bon fonctionnement de 
l'ensemble de la chaîne agroalimentaire en tenant 
compte des réalités économiques. 
 

De juridische werkgroep bespreekt de toepassing en 
de aanpassing van de wet betreffende oneerlijke 
handelspraktijken tussen ondernemingen in de 
landbouw- en voedselvoorzieningsketen. Die 
recente wet beschermt kleine leveranciers ten 
overstaan van grote inkopers door middel van een 
lijst met handelspraktijken. De zwarte lijst verbiedt 
een aantal praktijken en de praktijken op de grijze 
lijst zijn enkel toegestaan als de leverancier en de 
inkoper ze vooraf duidelijk vastgelegd hebben. De 
werkgroep overweegt om nog andere 
handelspraktijken toe te voegen, zoals een clausule 
betreffende onvoorzienbaarheid. Daarnaast buigt de 
werkgroep zich ook over de wetgeving betreffende 
het verbod op verkopen met verlies, over mogelijke 
steun aan één organisatie per branche in bepaalde 
domeinen, een gedragscode per sector, gidsen met 
goede praktijken en een 'contractualisering' door het 
verplicht stellen van schriftelijke contracten met 
vermelding van de duur ervan. 
 
De werkgroep betreffende de bewustmaking voor 
lokale producten en de etikettering daarvan gaat 
over de informatiecampagnes. De vermelding van 
de herkomst van producten op het etiket verschaft 
meer informatie aan de consument, maar dat is een 
Europese bevoegdheid. 
 
De economische werkgroep verfijnt de studies over 
de marges en de prijstransmissie in de landbouw- en 
voedselvoorzieningsketen en ontwikkelt 
rentabiliteitsindicatoren per sector.  
 
België is een kleine, open economie in het hart van 
de Europese markt. Daarom moeten we 
maatregelen nemen die de goede werking van de 
hele landbouw- en voedselvoorzieningsketen 
verzekeren, rekening houdend met de economische 
realiteit. 
 

Vendredi, j'espère que nous pourrons lister les 
thèmes sur lesquels avancer.  
 
Les questions des prix et des revenus décents sont 
étroitement liées à celles des normes et du coût de 
la transition environnementale. Certaines mesures 

Ik hoop dat we vrijdag een lijst kunnen opstellen van 
de punten waarop we vooruitgang moeten boeken.  
 
De kwesties van de prijzen en fatsoenlijke inkomens 
zijn nauw verbonden met die van de normen en de 
kosten van de milieutransitie. Sommige nationale 
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nationales qui pourraient être contre-productives 
pour les producteurs, se révéleront utiles si elles sont 
décidées dans le cadre marché unique européen. 
 
 
De plus, le ministre des Finances a décidé d'une 
simplification administrative pour les baux à ferme.  
 
 
Par ailleurs, les formulaires de conformité de 
l'AFSCA contiendront désormais une information 
précise de l'impact d'une non-conformité sur les 
aides PAC.  
 
Enfin, la Belgique n'a pas pris de mesures contre le 
diesel professionnel.  
 

maatregelen die voor de producenten 
contraproductief zouden kunnen zijn, zullen nuttig 
blijken als ze in het kader van de interne Europese 
markt genomen worden. 
 
Bovendien heeft de minister van Financiën beslist de 
administratieve procedures voor het pachten van 
landerijen te vereenvoudigen.  
 
Bovendien zullen de conformiteitsattesten van het 
FAVV voortaan precieze informatie bevatten over de 
impact van de niet-naleving inzake de GLB-steun.  
 
 
Ten slotte heeft België geen maatregelen tegen de 
professionele diesel genomen. 
 

Les régions sont également responsables de 
l'agriculture. Elles ont organisé des groupes de 
travail sur la simplification administrative qui ont 
débouché sur des mesures positives.  
 
Finalement, les revendications ciblent aussi les 
règles européennes et le régime 2023-2027 de la 
PAC. 
 

De gewesten zijn ook bevoegd voor landbouw. Ze 
hebben werkgroepen opgericht over de 
administratieve vereenvoudiging die in positieve 
maatregelen zijn uitgemond. 
 
Ten slotte hebben de eisen ook betrekking op de 
Europese regelgeving en het Gemeenschappelijk 
Landbouwbeleid 2023-2027.  
 

(En néerlandais) Les États membres peuvent aligner 
leur politique agricole sur leur propre réalité 
socioéconomique, agricole et écologique, mais en 
dépit de cela, les crises qui ont touché notre 
continent ces dernières années ont été source de 
nombreux problèmes pour nos agriculteurs. Le 
Green Deal a été annoncé en 2020 mais la guerre 
en Ukraine a également ramené le débat relatif à la 
sécurité alimentaire sur le devant de la scène. 
 
Les négociations relatives à l'accord de 
libre-échange avec les pays du Mercosur sont 
menées par la Commission européenne. La 
Belgique ne soutient pas l'accord sous sa forme 
actuelle parce que les critères des pays du Mercosur 
ne correspondent pas à ceux de l'UE. L'agriculture 
ne peut pas constituer une monnaie d'échange. 
Aucun agenda précis n'a été arrêté en ce qui 
concerne les futures négociations. 
 
Étant donné que la Russie utilise les céréales 
comme arme de guerre dans le conflit avec 
l'Ukraine, l'UE aide l'Ukraine à exporter ses céréales. 
Nous devons cependant parvenir à une solution 
permettant à l'Ukraine d'exporter à nouveau ses 
produits vers ses destinations habituelles situées en 
dehors de l'Europe. 
 
Lors du Conseil européen du 1er février, la 
présidente de la Commission, Mme von der Leyen, 
s'est engagée à commander une analyse sur les 
charges administratives qui pèsent sur les 

(Nederlands) Lidstaten kunnen hun landbouwbeleid 
afstemmen op de eigen sociaal-economische, 
landbouwkundige en ecologische realiteit, maar 
desondanks hebben de crisissen die ons continent 
de voorbije jaren hebben getroffen, heel wat 
problemen veroorzaakt voor onze landbouwers. De 
Green Deal werd aangekondigd in 2020, maar naar 
aanleiding van de oorlog in Oekraïne kwam ook het 
debat over voedselzekerheid weer op de voorgrond. 
 
De onderhandelingen over de 
vrijhandelsovereenkomst met de Mercosur-landen 
worden gevoerd door de Europese Commissie. 
België steunt het akkoord in zijn huidige vorm niet, 
omdat de eisen van de Mercosur-landen niet stroken 
met die van de EU. Landbouw mag niet dienen als 
pasmunt. Er is geen precieze agenda vastgelegd 
over de toekomstige onderhandelingen. 
 
 
Omdat Rusland in het conflict met Oekraïne graan 
als oorlogswapen gebruikt, helpt de EU Oekraïne bij 
het exporteren van graan. We moeten echter een 
oplossing vinden waardoor Oekraïne zijn producten 
opnieuw naar zijn traditionele bestemmingen buiten 
Europa kan exporteren. 
 
 
Commissievoorzitster von der Leyen heeft zich er op 
de Europese Raad van 1 februari toe verbonden om 
een analyse door te laten voeren van de 
administratieve lasten voor boeren die voortvloeien 
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agriculteurs et qui résultent du cadre réglementaire 
européen et des règles nationales. 
 

uit het Europese reglementaire kader en de 
nationale regels.  
 

Entre-temps, la Commission a déjà abrogé son 
règlement sur l'utilisation durable des pesticides 
(SUR) et accordé une dérogation aux règles sur les 
terres en jachère. Le 22 février, la Commission a fait 
des propositions de simplification administrative qui 
peuvent être mises en œuvre à court terme. 
 
 
Avant le Conseil Agriculture du 26 février, la 
Belgique, en tant que présidente, s’est concertée 
avec les États membres et la Commission 
européenne pour évoquer des propositions 
concrètes de simplification. Nous avons ainsi reçu 
500 propositions des États membres, que nous 
avons transmises à la Commission. 
 
Lors du Conseil du 26 février, les 27 États membres 
ont résolument demandé des mesures à court et à 
long terme. Le Conseil a estimé que les propositions 
de la Commission allaient dans la bonne direction, 
mais qu'elles étaient encore insuffisantes. Ainsi, les 
États membres ont demandé des dérogations aux 
règles actuelles sur les bonnes conditions agricoles 
et environnementales dans le cadre de la politique 
agricole commune (PAC). Les États membres ont 
également demandé une simplification de la 
procédure d'adaptation des plans stratégiques et 
une meilleure coordination des contrôles. À l'avenir, 
nous devons éviter d'imposer aux agriculteurs des 
objectifs irréalisables sans les rémunérer pour ces 
efforts. 
 

De Commissie heeft ondertussen reeds haar 
verordening inzake een duurzaam gebruik van 
pesticiden (SUR) ingetrokken en een afwijking 
toegestaan op de regels voor braakland en op 
22 februari heeft de Commissie voorstellen gedaan 
voor administratieve vereenvoudiging, die op korte 
termijn kunnen worden uitgevoerd. 
 
Voorafgaand aan de Raad Landbouw van 
26 februari heeft België als voorzitter overlegd met 
de lidstaten en de Europese Commissie over 
concrete vereenvoudigingsvoorstellen. Daarbij 
hebben we 500 voorstellen van de lidstaten 
ontvangen, die we aan de Commissie hebben 
bezorgd. 
 
Op de Raad van 26 februari vroegen de 27 lidstaten 
vastberaden om maatregelen op korte en lange 
termijn. De Raad oordeelde dat de voorstellen van 
de Commissie de goede richting uitgaan, maar 
alsnog niet volstaan. Zo pleiten de lidstaten voor 
afwijkingen op de huidige regels inzake goede 
landbouw- en milieuvoorwaarden in het 
gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB). De 
lidstaten vroegen tevens om een eenvoudiger 
procedure voor het aanpassen van de strategische 
plannen en een betere coördinatie van de controles. 
We moeten in de toekomst vermijden dat boeren 
onbereikbare doelstellingen worden opgelegd 
zonder hen daarvoor te verlonen.  
 

Les études d'impact de la législation européenne 
constituent une autre priorité. 
 
De nombreux États membres estiment que d'autres 
outils doivent être examinés en plus de la PAC. Une 
cohérence est nécessaire entre les initiatives 
politiques européennes qui ont un impact sur 
l'agriculture, comme le règlement sur la 
déforestation ou la loi sur la restauration de la nature. 
Lors de sa réunion en mars, le Conseil se penchera 
sur les propositions visant à renforcer la position des 
agriculteurs sur le plan financier ainsi qu'au sein de 
la chaîne alimentaire. 
 
La présidence belge souhaite également présenter 
aux États membres des pistes de réflexion pour la 
future Commission, parallèlement au dialogue 
stratégique que la Commission mène avec des 
représentants du secteur agricole. 
 
En bref, l'UE ne délaisse aucunement les 
agriculteurs. Des progrès ont déjà été enregistrés à 
tous les niveaux politiques, mais nous continuons à 

Impactstudies van Europese wetgeving is een 
andere prioriteit.  
 
Vele lidstaten vonden dat er naast het GLB andere 
instrumenten moeten worden onderzocht. Er moet 
coherentie zijn tussen Europese beleidsinitiatieven 
die een impact hebben op de landbouw, zoals de 
ontbossingsverordening of de natuurherstelwet. Op 
de vergadering van maart zal de Raad zich buigen 
over voorstellen om de positie van boeren op 
financieel vlak en in de voedselketen te versterken. 
 
 
 
Het Belgische voorzitterschap wil tevens aan de 
lidstaten denkoefeningen presenteren voor de 
toekomstige Commissie, parallel aan de 
strategische dialoog die de Commissie met 
vertegenwoordigers van de landbouwsector voert.  
 
Kortom, de EU laat de boeren zeker niet in de steek. 
Op alle beleidsniveaus werd er al vooruitgang 
geboekt, maar we werken gestaag verder om 
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travailler sans relâche pour fournir des réponses à 
court, moyen et long terme. 
 

antwoorden aan te reiken op korte, middellange en 
lange termijn. 
 

(En français) Ces mesures apportent un début de 
réponses. Même si ce n’est pas suffisant, cela va 
dans la bonne direction. 
 

(Frans) Deze maatregelen zijn het begin van een 
antwoord. Ook al is het niet voldoende, toch zetten 
we een stap in de goede richting daarmee. 
 

01.10  Josy Arens (Les Engagés): Votre longue 

réponse ne comporte qu'un point concret: la 
simplification fiscale pour la déclaration du bail à 
ferme. Les agriculteurs attendent rapidement des 
actions, mais nous n'avons jusqu’à présent 
pratiquement que des paroles. Toute une génération 
d’agriculteurs va être sacrifiée au nom de la 
concurrence étrangère. Je n’ai pas vu un seul 
tracteur dans les rues du Grand-Duché de 
Luxembourg, car l’État y a compris qu’il s’agit d’une 
fonction essentielle à la survie de la population. 
Prenons-le en exemple pour faire évoluer notre 
agriculture et rassurer les jeunes. Même si je ne 
l’accepte pas, je comprends leur violence. Malgré la 
complexité administrative de notre pays, des 
mesures concrètes doivent être prises rapidement. 
Jadis, dans ce genre de situation, des reports de 
charge d’un an ou la prise en charge des intérêts par 
l’État étaient décidés en urgence. 
 

01.10  Josy Arens (Les Engagés): Uw breedvoerige 

antwoord bevat slechts één concreet punt: de fiscale 
vereenvoudiging inzake de aangifte van 
erfpachtcanons. Tot nu toe is het haast alleen bij 
woorden gebleven, terwijl de boeren snel daden 
verwachten. Een hele generatie landbouwers zal 
geofferd worden op het altaar van de buitenlandse 
concurrentie. In het Groothertogdom Luxemburg heb 
ik niet één tractor op straat zien komen, aangezien 
de overheid daar begrepen heeft dat de 
landbouwfunctie essentieel is voor het overleven van 
de bevolking. Neem een voorbeeld aan het 
Groothertogdom en zorg ervoor dat onze landbouw 
kan evolueren en dat onze jonge landbouwers 
gerustgesteld worden. Ik begrijp waarom ze hun 
toevlucht tot geweld nemen, ook al vind ik het niet 
oké. Ondanks de bestuurlijke complexiteit van ons 
land moeten er snel concrete maatregelen genomen 
worden. Vroeger werd er in dergelijke situaties met 
spoed beslist om een jaar uitstel van betaling van 
belastingen te verlenen of om interesten ten laste te 
laten nemen door de Staat. 
 

01.11  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Nous 

plaidons également pour des revenus décents pour 
les agriculteurs. Nous avons cependant raté une 
occasion historique de modifier fondamentalement 
cette politique, durant cette période propice de 3 ans 
séparant 2020 – la présentation du Green Deal – de 
2023 – la fin de la PAC. Si nous voulons que les 
agriculteurs réparent la nature, nous devons aussi 
leur en fournir les moyens financiers. Cependant, 
écorcher le Green Deal et non la PAC est selon moi 
une erreur fondamentale. 
 
Revenir sur la décision de laisser 4 % des terres en 
friche et sur la directive relative aux pesticides est 
selon moi un mauvais choix, car il s'agit de solutions 
à long terme pour notre sécurité alimentaire en 
Europe, pour la santé de nos agriculteurs et pour 
notre propre santé. 
 
Je reste quelque peu sur ma faim en ce qui concerne 
les charges administratives imposées par l'AFSCA. 
Il existe encore beaucoup de possibilités 
d'interventions simples pour alléger la tâche des 
agriculteurs dans ce domaine. 
 

01.11  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ook wij 

willen een deftig inkomen voor de landbouwers. Wel 
hebben we een historische kans gemist door de 
periode van 3 jaar tussen 2020 – de voorstelling van 
de Green Deal – en 2023 – het afsluiten van het GLB 
– niet te gebruiken om dat beleid fundamenteel te 
wijzigen. Als men wil dat de landbouwers aan 
natuurherstel doen, moeten nu eenmaal de centen 
volgen. Nu echter de Green Deal afkalven en niet het 
GLB, vind ik fundamenteel fout.  
 
 
De beslissing inzake de 4 % braakliggende grond en 
de pesticidenrichtlijn terugdraaien vind ik alvast een 
verkeerde keuze, want dat gaat om oplossingen op 
lange termijn voor onze voedselzekerheid in Europa, 
voor de gezondheid van onze landbouwers en voor 
onze eigen gezondheid.  
 
Ik blijf wat op mijn honger zitten inzake de 
administratieve lasten, opgelegd door het FAVV. 
Daar zijn nog veel eenvoudige ingrepen mogelijk om 
het de landbouwers een stuk makkelijker te maken. 
 

01.12  Erik Gilissen (VB): J'attends avec 

impatience les résultats de la prochaine 
concertation. En tout cas, le volet agriculture de 

01.12  Erik Gilissen (VB): Ik kijk alvast uit naar de 

resultaten van het komende overleg. Het onderdeel 
over de landbouw in het Mercosur-akkoord deugt 
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l'accord Mercosur est néfaste. En 2020 déjà, le 
Vlaams Belang avait déposé une proposition en vue 
de le supprimer, mais elle a été rejetée à deux 
reprises. Je me réjouis dès lors d'entendre à présent 
que la Belgique ne soutient pas l'accord. En effet, 
nous devons produire autant que possible dans 
notre pays, où la nourriture est également 
consommée. Nos agriculteurs ont droit à un revenu 
équitable et à la sécurité juridique pour tous leurs 
investissements. 
 

alleszins niet. Het Vlaams Belang heeft in 2020 al 
een voorstel ingediend om dat te schrappen, maar 
ons voorstel werd tot tweemaal toe weggestemd. Ik 
ben dan ook blij nu te horen dat België het akkoord 
niet steunt. We moeten immers zoveel mogelijk in 
ons land produceren, waar het voedsel ook wordt 
verbruikt. Onze boeren hebben recht op een eerlijk 
inkomen en op rechtszekerheid voor al hun 
investeringen.  
 

01.13  Patrick Prévot (PS): Rarement un ministère 

aura été autant trusté par un parti: le MR exerce la 
compétence agricole au niveau fédéral depuis plus 
de 20 ans. Depuis 1884, ce ministère a été dans les 
mains, soit des sociaux-chrétiens, soit des libéraux. 
Seul le ministre socialiste Arthur Wauters a eu 
l'Agriculture pendant 28 jours en 1946. Il ne peut être 
tenu pour responsable de la situation actuelle!  
 
 
 
Nous attendons beaucoup de vous, car vous avez 
les manettes, au fédéral mais aussi à la région, où 
des mesures ont été prises. Il faut engranger des 
victoires pour les agriculteurs. La simplification 
administrative posait problème au niveau wallon, 
mais il y a des leviers au niveau fédéral. Nous ne 
pouvons nous contenter de dire que l'Europe a 
beaucoup de leviers. J'espère que vendredi, des 
mesures concrètes seront décidées. J'attends aussi 
que vous soyez ferme envers le secteur de la grande 
distribution et de la transformation. Dans cette 
concertation en chaîne, le consommateur et les 
producteurs sont les maillons faibles. Même si ce 
n'est pas dans l'ADN de votre parti, il est nécessaire 
de réguler ce marché. 
 
 
Au niveau européen, je suis satisfait que vous ayez 
clarifié votre position sur le Mercosur. Lorsque Paul 
Magnette a refusé de ratifier le CETA, il avait été 
raillé par le président actuel de votre parti, car le tout-
au-marché est une valeur cardinale du MR. 
 

01.13  Patrick Prévot (PS): Zelden werd een 

departement zolang gemonopoliseerd door één 
partij: de MR is al meer dan 20 jaar bevoegd voor 
landbouw op federaal niveau. Sinds 1884 was dit 
ministerie in handen van ofwel de sociaal-
democraten ofwel de liberalen. Alleen de 
socialistische minister Arthur Wauters heeft in 1946 
de portefeuille van landbouw 28 dagen in handen 
gehad. Hij kan niet voor de huidige situatie 
verantwoordelijk gehouden worden!  
 
We verwachten veel van u, want u hebt de touwtjes 
in handen, niet alleen op federaal, maar ook op 
gewestelijk niveau, waar er maatregelen genomen 
werden. We moeten voor de landbouwers 
successen boeken. De administratieve 
vereenvoudiging was een probleem dat op Waals 
niveau aangepakt moest worden, maar er zijn ook 
hefbomen op federaal niveau. We kunnen niet enkel 
zeggen dat Europa veel hefbomen in handen heeft. 
Ik hoop dat er vrijdag concrete maatregelen 
genomen worden. Ik verwacht ook dat u een 
doortastende houding ten aanzien van de 
supermarkt- en verwerkingssector aanneemt. De 
consumenten en de producenten zijn de zwakste 
schakels in deze keten. Ook al zit het niet in het DNA 
van uw partij, deze markt moet worden gereguleerd. 
 
Wat het Europees niveau betreft, verheugt het me 
dat u uw standpunt over Mercosur verduidelijkt hebt. 
Toen Paul Magnette weigerde het CETA te 
ratificeren, werd hij bespot door de huidige voorzitter 
van uw partij, omdat het geloof in de marktwerking 
als alleenzaligmakend beginsel een kernwaarde van 
de MR is. 
 

Les agriculteurs connaissent aujourd’hui les limites 
du modèle libéral européen. La régulation est 
nécessaire et je suis ravi que le MR wallon refuse la 
concurrence déloyale et demande ces clauses 
miroir. Monsieur le ministre, les agriculteurs vous 
demandent de poser des actes et j’espère que vous 
les entendrez.  
 

De boeren botsen nu op de limieten van het 
Europese liberale model. Regulering is nodig, en ik 
ben zeer blij dat de Waalse MR zich verzet tegen 
oneerlijke concurrentie en de invoeging van 
spiegelclausules vraagt. Mijnheer de minister, de 
boeren vragen u om actie te ondernemen, en ik hoop 
dat u uw oren naar hen zult laten hangen.  
 

01.14  Emmanuel Burton (MR): Monsieur le 

ministre, nous attendons des mesures concrètes, 
mais les syndicats agricoles ont été surpris de 

01.14  Emmanuel Burton (MR): Mijnheer de 

minister, wij verwachten concrete maatregelen, 
maar de landbouwvakbonden hebben alvast verrast 
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constater la proactivité du gouvernement fédéral 
pour accéder à leurs demandes. Le secteur réclame 
le juste prix pour son travail, ainsi que la restitution 
de sa fonction nourricière. Les niveaux régional et 
européen doivent en effet se mobiliser pour fournir 
des réponses rapidement. D’aucuns souhaitent 
modifier le modèle agricole en trois ans: ils ne savent 
pas de quoi ils parlent.  
 

vastgesteld dat de federale regering proactief 
stappen gedaan heeft om aan hun eisen tegemoet 
te komen. De sector eist een correcte prijs voor het 
werk van de boeren, en wil dat de focus opnieuw op 
hun functie van voedselproducent komt te liggen. Op 
het gewestelijke en het Europese niveau moeten er 
inderdaad snel antwoorden geboden worden. 
Sommigen willen het landbouwmodel in drie jaar tijd 
wijzigen: ze weten niet waarover ze het hebben.  
 

Au vu des investissements développés pour faire 
tourner une ferme et au bout du compte gagner 
moins qu'un chômeur, ce ne sera pas en trois ans 
que l'on fera avancer les choses. Il faut voir sur le 
long terme. 
 
 
Heureusement que nous avons eu Sabine Laruelle, 
Denis Ducarme ou vous-même en tant que 
ministres, sans quoi sur le gasoil professionnel nous 
n'en serions pas là. 
 
Pour comparer le CETA et Mercosur, mettons les 
chiffres sur la table. On n’est pas du tout sur les 
mêmes quantités ni les mêmes biens agricoles 
concernés. Ce qui pose des soucis, ce sont les 
céréales et les viandes qui proviendront d'Amérique 
du Sud. C'est là où notre position est concrète. 
 

Gelet op de investeringen die nodig zijn om een 
boerderij draaiende te houden en dan uiteindelijk 
nog minder dan een werkloze te verdienen, zullen 
drie jaar niet volstaan om vooruitgang te kunnen 
boeken. We moeten de lange termijn voor ogen 
houden.  
 
Gelukkig waren vroeger Sabine Laruelle en Denis 
Ducarme en bent momenteel uzelf minister van 
Landbouw. Zo niet zouden we wat de professionele 
diesel betreft niet zoveel bereikt hebben. 
 
Indien we CETA en Mercosur willen vergelijken, 
moeten we de cijfers erbij nemen. Het gaat helemaal 
niet over dezelfde hoeveelheden noch over dezelfde 
landbouwproducten. Vooral graan- en 
vleesproducten uit Zuid-Amerika doen problemen 
rijzen. Op dat vlak hebben wij een concreet 
standpunt.  
 

01.15  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Où va 

l'argent? Vous n'avez pas répondu. Entre le prix de 
vente de l'agriculteur et le prix d'achat en magasin, 
la différence est énorme. 
 
Entre décembre 2022 et décembre 2023, le lait a vu 
son prix diminuer de 35 % auprès des producteurs 
mais augmenter de 30 % en magasin. 
 
Les bénéfices des plus grandes entreprises 
agroalimentaires ont augmenté de 72 % alors que 
les agriculteurs sont sous pression. Il est de votre 
devoir de faire la clarté sur la destination de cet 
argent. 
 

01.15  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Waar gaat 

het geld naartoe? U hebt die vraag niet beantwoord. 
Tussen de verkoopprijs van de landbouwer en de 
aankoopprijs in de winkel gaapt er een enorme kloof.  
 
In de periode van december 2022 tot december 
2023 daalde de prijs van melk met 35 % bij de 
producenten, maar steeg hij met 30 % in de winkels.  
 
De winsten van de grootste agrovoedingsbedrijven 
stegen met 72 %, terwijl de boeren onder druk staan. 
Het is uw plicht om klaarheid te scheppen over de 
vraag waar dat geld naartoe is.  
 

Cette concertation doit déboucher sur des prix 
plancher pour les agriculteurs et les producteurs. Il 
faudra aller chercher l'argent chez les entreprises qui 
font des surprofits. 
 
Il est inscrit dans le Code de droit économique qu'il 
est interdit de vendre à perte. Il y a manifestement 
une exception puisque certains fermiers le font. 
Faites en sorte que les agriculteurs puissent vivre 
dignement de leur travail! 
 

Het overleg moet leiden tot minimumprijzen voor de 
landbouwers en producenten. Men moet het geld 
halen bij de bedrijven die overmatig hoge winsten 
boeken. 
 
Het Wetboek van economisch recht bepaalt dat 
verkopen met verlies verboden is. Er is duidelijk een 
uitzondering op dat verbod, aangezien sommige 
boeren hun producten wel degelijk met verlies 
verkopen. U moet ervoor zorgen dat de landbouwers 
een fatsoenlijk loon krijgen voor hun werk! 
 

01.16  Leen Dierick (cd&v): Nous devons fournir 01.16  Leen Dierick (cd&v): We moeten 
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des efforts pour la viabilité de notre secteur agricole 
et pour préserver la sécurité et la sûreté 
alimentaires. En ce qui concerne les prix, le ministre 
a fait référence à une étude qui est disponible en 
ligne depuis plusieurs jours, mais je ne retrouve 
qu'une étude de l'Observatoire des prix. J’aimerais 
bien prendre connaissance de l'étude qui a été 
promise dans l'accord de gouvernement. J'espère 
que lors de la réunion de la task force qui se tiendra 
ce vendredi, des mesures concrètes à court et à long 
terme seront proposées et que l'on passera à la 
vitesse supérieure. 
 

inspanningen leveren voor de leefbaarheid van onze 
landbouwsector en om de voedselzekerheid 
en -veiligheid te vrijwaren. Wat de prijzen betreft, 
verwees de minister naar een onderzoek dat al 
enkele dagen online staat, maar ik vind enkel een 
studie van het Prijzenobservatorium terug. Ik wil 
graag kennisnemen van het onderzoek dat in het 
regeerakkoord in het vooruitzicht werd gesteld. Ik 
hoop dat op de bijeenkomst van de taskforce nu 
vrijdag concrete maatregelen op korte en op lange 
termijn zullen worden voorgesteld en dat er een 
versnelling hoger wordt geschakeld. 
 

01.17  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Vous 

envisagez l'interdiction de la vente à perte. Fort bien, 
mais si les grandes surfaces achètent le lait en 
Allemagne ou ailleurs, l'amortissement du matériel 
sera un problème encore plus aigu pour nos 
agriculteurs. Ce combat doit être mené au niveau 
européen.  
 
 
Comeos affirme que les marges sont très basses 
(entre 1 et 2 %). En tant que filiale de Delhaize ou de 
Carrefour, dépendant de centrales d'achats, on paie 
des royalties à ces marques, ce qui réduit d'autant 
les bénéfices. Je vous convie donc à examiner en 
détail les chiffres fournis par Comeos et la grande 
distribution.  
 

01.17  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): U overweegt 

om een verbod op het verkopen met verlies in te 
stellen. Dat is een goede zaak, maar als de 
grootwarenhuizen melk in Duitsland of elders 
aankopen, zal de afschrijving van het materiaal een 
nog groter probleem worden voor onze 
landbouwers. Deze strijd moet op het Europese 
niveau gevoerd worden.  
 
Comeos beweert dat de marges zeer klein zijn 
(tussen 1 en 2 %). Als filiaal van Delhaize of 
Carrefour, dat van aankoopcentrales afhangt, 
betaalt men royalty’s aan die merken, waardoor de 
winst navenant daalt. Ik vraag u dan ook om de door 
Comeos en de supermarkten meegedeelde cijfers 
grondig door te lichten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Katrien Houtmeyers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "L'adaptation des seuils aux 
chiffres de l'inflation" (55041578C) 
 

02 Vraag van Katrien Houtmeyers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 
aanpassing van de drempelbedragen aan de 
inflatiecijfers" (55041578C) 
 

02.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Pas moins de 

500 PME risquent de perdre les avantages fiscaux 
dont elles bénéficient par rapport aux grandes 
entreprises, en raison du fait que les seuils n'ont plus 
été indexés depuis 2015. Selon le SPF Économie, le 
système actuel est conforme à la 
directive 2013/34/UE, qui ne prévoit pas 
d'adaptation automatique à l'inflation, mais bien une 
évaluation quinquennale par la Commission 
européenne. Grâce à la transposition de la directive 
déléguée 2023/2275/UE du 17 octobre 2023 – au 
plus tard le 24 décembre 2024 – la Belgique 
demeurera en règle vis-à-vis du droit européen et, 
par la même occasion, les seuils seront adaptés à 
l'inflation. Un arrêté royal suffira. 
 
Quel est l'état d'avancement de ce dossier? À 
l'échelon européen, le ministre plaidera-t-il en faveur 
d'une indexation automatique? 

02.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Minstens 500 

kmo’s dreigen de fiscale voordelen te verliezen die 
ze hebben ten opzichte van grote vennootschappen, 
omdat de drempelbedragen sinds 2015 niet meer 
werden geïndexeerd. Volgens de FOD Economie 
voldoet de huidige regeling aan richtlijn 2013/34/EU, 
die niet voorziet in een automatische aanpassing 
aan de inflatie, maar wel in een vijfjaarlijkse evaluatie 
door de Europese Commissie. Door de omzetting 
van de gedelegeerde richtlijn 2023/2275/EU van 
17 oktober 2023 – tegen uiterlijk 24 december 2024 
– blijft België in regel met het Europees recht en 
zullen tegelijk de grensbedragen worden aangepast 
aan de inflatiecijfers. Daartoe volstaat een KB.  
 
 
Wat is de stand van zaken daarvan? Zal de minister 
op Europees niveau aandringen op een 
automatische indexering?  
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02.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le Code des sociétés sera modifié par voie 
d'amendement. Le ministre de la Justice veillera à la 
bonne exécution des dispositions, et les principaux 
critères sont définis à l'échelon européen. Pour 
modifier le délai de cinq ans, la directive 2013/34/UE 
doit être adaptée. La directive déléguée modifiant les 
seuils a ainsi été publiée en décembre 2023. 
Toutefois, les critères européens portent sur les 
obligations comptables des entreprises et non sur 
les avantages fiscaux. Une indexation automatique 
pourrait conduire à une législation instable. Le lien 
entre les avantages fiscaux des PME et les seuils 
comptables constitue une matière belge qui relève 
de la compétence du ministre des Finances. 
 

02.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

Wetboek van vennootschappen zal via amendering 
worden gewijzigd. De minister van Justitie ziet toe op 
de goede uitvoering en de grote criteria worden 
Europees vastgesteld. Om de termijn van vijf jaar te 
wijzigen, moet richtlijn 2013/34/EU worden 
aangepast. In december 2023 werd in dat kader de 
gedelegeerde richtlijn tot wijziging van de 
drempelwaarden uitgevaardigd. De Europese 
criteria hebben echter betrekking op de 
boekhoudkundige verplichtingen van 
ondernemingen en niet op de fiscale voordelen. Een 
automatische indexering zou kunnen leiden tot 
instabiele wetgeving. De koppeling tussen de fiscale 
voordelen voor kmo's en de boekhoudkundige 
drempelwaarden is een Belgische aangelegenheid, 
die onder de bevoegdheid van de minister van 
Financiën valt. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Katrien Houtmeyers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les heures d'ouverture des 
magasins de nuit et des magasins situés dans les 
centres touristiques" (55041581C) 
 

03 Vraag van Katrien Houtmeyers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 
openingsuren van nachtwinkels en winkels in 
toeristische centra" (55041581C) 
 

03.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Les heures 

d'ouverture pour le secteur du commerce de détail 
sont fixées par la loi. Les stations balnéaires et les 
centres touristiques bénéficient toutefois d'une 
dérogation à la législation relative aux heures 
d'ouverture et au repos hebdomadaire. L'ASBL 
Vereniging van Nachtwinkels in België, l'association 
belge des magasins de nuit, constate toutefois un 
problème spécifique, propre aux centres 
touristiques. En effet, les magasins de nuit réalisent 
la majeure partie de leur chiffre d'affaires entre 
18 heures et minuit, alors que dans ces centres, les 
magasins de jour – en particulier les magasins 
d'alimentation – peuvent rester ouverts beaucoup 
plus longtemps. Cette situation nuit au secteur local 
des magasins de nuit.  
 
Le ministre a-t-il connaissance de ce problème? Est-
il habilité et disposé à prendre des mesures en la 
matière?  
 

03.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): De 

openingsuren voor de kleinhandel zijn wettelijk 
bepaald. Voor badplaatsen en toeristische centra 
geldt echter een afwijking op de wettelijke 
openingsuren en de wekelijkse rustdag. De 
Vereniging van Nachtwinkels in België stelt echter 
specifiek een probleem vast voor toeristische centra. 
Nachtwinkels halen het grootste deel van hun omzet 
tussen 18 uur en middernacht, terwijl in die centra 
ook dagwinkels – en dan vooral voedingszaken – 
een stuk langer mogen openblijven. Dit is nefast voor 
de lokale nachtwinkelsector.  
 
 
 
 
 
Heeft de minister weet van het probleem? Kan en wil 
hij ter zake maatregelen treffen?  
 

03.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'Association belge des magasins de nuit n'a pas 
encore pris contact avec moi à ce sujet. La 
modification législative en question a vu le jour parce 
qu'elle répond aux besoins des consommateurs. Les 
magasins ordinaires situés dans les centres 
touristiques n'étant pas soumis aux règles en 
matière d'heures d'ouverture, les magasins de nuit y 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

Vereniging van Nachtwinkels in België heeft mij 
hierover nog niet gecontacteerd. De betrokken 
wetswijziging is er gekomen omdat ze beantwoordt 
aan de noden van de verbruikers. Aangezien de 
gewone zaken in toeristische centra niet 
onderworpen zijn aan de regels inzake de 
openingsuren, is de nood aan nachtwinkels daar 
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sont moins nécessaires. Il en est ainsi depuis la 
modification législative intervenue en 2006. Une 
éventuelle restriction des heures d'ouverture des 
magasins ordinaires dans ces zones aurait une 
incidence sur ces commerces, et la reconnaissance 
comme centre touristique perdrait immédiatement 
son intérêt et sa raison d'être. Bien entendu, les 
magasins de nuit situés dans les centres touristiques 
peuvent toujours décider de devenir des magasins 
de jour. 
 
Il y a quelques mois, cette commission a adopté une 
proposition modifiant la loi sur les heures 
d'ouverture. Cet aspect spécifique n'a pas été 
abordé à l'époque. 
 

minder aanwezig. Dat is al zo sinds de wetswijziging 
in 2006. Beperkt men daar nu de openingsuren voor 
de gewone zaken, dan zal dat een impact hebben op 
die handelszaken en de erkenning als toeristisch 
centrum zou meteen haar belang en bestaansreden 
verliezen. Uiteraard kunnen de nachtwinkels in de 
toeristische centra ervoor opteren om een dagwinkel 
te worden.  
 
 
 
Deze commissie heeft enkele maanden geleden een 
voorstel goedgekeurd dat de wet op de 
openingsuren wijzigt. Dit specifieke aspect is toen 
niet aan bod gekomen. 
 

03.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): De nombreux 

magasins de nuit existaient déjà avant la 
modification de la loi intervenue en 2006, donc avant 
que certaines villes et communes deviennent des 
centres touristiques. Il est assez difficile pour ces 
magasins de nuit de changer de concept. Nous 
pouvons également nous interroger sur la nécessité 
qu'un commerce alimentaire reste ouvert jusqu'à 
22 heures dans les centres touristiques. 
 

03.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): Nogal wat 

nachtwinkels bestaan al van voor de wetswijziging in 
2006, dus voordat bepaalde steden en gemeenten 
toeristische centra zijn geworden. Voor die 
nachtwinkels is het vrij moeilijk om van concept te 
veranderen. We kunnen ons daarnaast ook vragen 
stellen bij de noodzaak van het openhouden van een 
voedingswinkel tot 22 uur in de toeristische centra.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Katrien Houtmeyers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les inquiétudes des jeunes 
architectes stagiaires" (55041582C) 
 

04 Vraag van Katrien Houtmeyers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 
bekommernissen van jonge stagiair-architecten" 
(55041582C) 
 

04.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Les 

associations Belgian Architects United et Dear 
Architects plaident pour une amélioration du secteur 
de l'architecture dans notre pays. Ils dénoncent 
notamment le faible niveau des honoraires ainsi que 
les concours d'architecture organisés pour les 
grands marchés et appels d'offres publics. Malgré 
une modification de la législation en matière de 
marchés publics, ils continuent de signaler un 
nivellement par le bas. Les honoraires comptent 
pour un niveau pouvant atteindre jusqu'à 40 % dans 
les critères d'attribution, ce qui incite les jeunes 
architectes et les bureaux d'architectes à s'inscrire 
en proposant des honoraires peu élevés pour 
remporter le concours. De nombreux bureaux 
d'architectes fonctionnent sur la base du statut 
d'indépendant. Selon les jeunes architectes, cela 
s'apparente au phénomène des faux indépendants, 
car ils ne font pas délibérément ce choix.  
 
Quel est l'avis du ministre? A-t-il entamé des 
discussions à ce sujet? Quelles mesures entend-il 
prendre, le cas échéant? 

04.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): De 

verenigingen Belgian Architects United en Dear 
Architects ijveren voor een betere architectuursector 
in ons land. Ze hekelen onder andere de lage 
erelonen en ook de architectuurwedstrijden die 
worden uitgeschreven voor grote opdrachten en 
overheidsopdrachten. Ondanks de aangepaste 
wetgeving rond overheidsopdrachten blijven ze van 
een race to the bottom spreken. Erelonen tellen 
immers tot wel 40 % mee bij de gunningscriteria, 
waardoor jonge architecten en architectenbureaus 
inschrijven aan een laag ereloon om de wedstrijd 
alsnog binnen te halen. Veel architectenbureaus 
werken op basis van het zelfstandige statuut. 
Volgens jonge architecten komt dit in de buurt van 
schijnzelfstandigheid omdat ze hier niet bewust voor 
kiezen.  
 
 
 
Wat is de visie van de minister? Is hij hierover in 
overleg gegaan? Welke maatregelen wil hij 
desgevallend nemen? 
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04.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Mon cabinet était présent lors des concertations 
entre l'Ordre des Architectes et les représentants 
des jeunes architectes. L'Ordre lancera une étude 
sur les revenus des architectes. Lorsque des parties 
ont des doutes sur leur statut, elles peuvent 
s'adresser à la Commission administrative de 
règlement de la relation de travail. 
 

04.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Mijn 

kabinet was aanwezig op overlegmomenten tussen 
de Orde van Architecten en de vertegenwoordigers 
van de jonge architecten. De Orde zal een studie 
lanceren over het inkomen van architecten. 
Wanneer partijen twijfels hebben over hun statuut 
kunnen zij zich richten tot de Administratieve 
Commissie ter regeling van de Arbeidsrelatie.  
 

La rémunération des stagiaires indépendants est 
fixée sur la base de recommandations des conseils 
provinciaux, qui peuvent varier d'une province à 
l'autre. Une rémunération minimale pourrait être 
fixée par arrêté royal, mais il ne faut pas oublier que 
le maître de stage doit également investir du temps 
dans la formation du stagiaire. 
 
En ce qui concerne les critères d'attribution dans le 
cadre des marchés publics, la marge de manœuvre 
est limitée en raison de la réglementation 
européenne. 
 

De vergoeding van de stagiair-zelfstandigen wordt 
vastgelegd op basis van aanbevelingen in de 
provinciale raden, die per provincie kunnen afwijken. 
Een minimumvergoeding zou per KB kunnen worden 
vastgelegd, maar we mogen niet vergeten dat de 
stagemeester ook tijd moet investeren in de 
opleiding van de stagiair. 
 
Inzake de gunningscriteria in het kader van de 
overheidsopdrachten is de beweegruimte beperkt 
aangezien dit Europese regelgeving behelst.  
 

Je veille à instaurer des mesures permettant 
d'améliorer les modalités de paiement des 
entreprises qui participent aux marchés publics. Une 
de ces initiatives porte sur la généralisation de la 
pratique consistant à verser une compensation 
financière pour les maquettes fournies dans le cadre 
d'une offre. J'ai également fait approuver par le 
Conseil des ministres une charte actualisée sur 
l'accès des PME aux marchés publics. Cette charte 
prévoit notamment que l'adjudicateur doit toujours 
être attentif aux prix anormalement bas. Il est donc 
recommandé de limiter le rôle des honoraires dans 
les critères d'adjudication. 
 

Ik streef naar betere betalingsmodaliteiten van de 
ondernemingen die aan de overheidsopdrachten 
participeren, zoals de veralgemening van de praktijk 
van de financiële compensatie voor maquettes in het 
kader van de indiening van een offerte. Ik heb ook 
een geactualiseerd charter over de toegang van 
kmo’s tot de overheidsopdrachten laten goedkeuren 
door de ministerraad. Daarin staat onder meer dat 
de aanbesteder steeds oog moet hebben voor 
zogenaamde abnormale lage prijzen. Er wordt dus 
aangeraden om de rol van het ereloon in de 
gunningscriteria te beperken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 52. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.52 uur.  
 

 


